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Introducción 
 
A lo largo del mes de octubre y la primera semana de noviembre de 2022 se ha llevado a cabo 
una encuesta dirigida a la población ocupada de Aragón que ha tenido como objetivo conocer 
las condiciones de trabajo de las personas asalariadas de la Comunidad Autónoma. 
 
El proyecto, denominado Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo (EACT), se ha 
desarrollado por intermediación del Departamento de Economía, Planificación y Empleo del 
Gobierno de Aragón, a través de su Dirección General de Economía. 
 
Este documento recoge los principales resultados de esta encuesta. Se trata de una exposición 
de las principales cuestiones que se han planteado en el cuestionario utilizado para la recogida 
de información, a modo de fotografía estática, dado que no se dispone de información 
precedente que pudiera permitir realizar un análisis evolutivo. 
 
Pero antes de proceder al análisis de los datos conseguidos, al tratarse de una encuesta, ha sido 
necesario llevar a cabo un proceso de reajuste de la muestra al colectivo al que se quiere 
representar. Para ese reajuste, se ha utilizado información pública que la Encuesta de Población 
Activa (EPA) del Instituto Nacional de Estadística (INE), proporciona para la Comunidad de 
Aragón. 
 
Según la EPA, en el tercer trimestre de 2022 se contabilizan en Aragón 584 mil personas 
ocupadas de las que 493,5 mil son personas asalariadas. 
 
 
Personas ocupadas y asalariadas. 2010-tercer trimestre de 2022 
(Miles de personas: medias anuales y tres trimestres de 2022) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Población Activa. INE 
 
  

457,4 447,9 449,4 424,6 422,1 446,4 455,0 470,4 480,3 492,4 474,2 484,6 493,3
497,9 493,5

562,9 550,4 546,3 515,3 519,1 541,1 553,9 565,8 573,8 587,6 569,9 579,7 583,4 587,4 584,0

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022T1 2022T2 2022T3

Asalariados/as Ocupados/as
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Como se ha indicado, la población ocupada que se quería analizar se ha circunscrito a las personas 
asalariadas y asimiladas como cooperativistas, algunos tipos de personas autónomas 
(autoasalariados/as o con un único cliente), personal doméstico...; quedando fuera del objetivo de la 
encuesta aquellas personas que trabajan ayudando en un negocio familiar y las personas 
empresarias al uso. 
 
Atendiendo a esta clasificación, la población finalmente encuestada se han agrupado dos grandes 
bloques: personas asalariadas del sector público y personas asalariadas del sector privado. 
 
Los datos que proporciona la EPA sobre el volumen de personas asalariadas públicas o privadas para 
el tercer trimestre de 2022 son 108,1 mil personas asalariadas en el sector público y 385,4 mil personas 
asalariadas en el sector privado. 
 
 
Personas asalariadas por tipo de sector (público o privado). 2010-tercer trimestre de 2022 
(Miles de personas: medias anuales y tres trimestres de 2022) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(*) Los datos del tercer trimestre de 2022 se han estimado a partir de la información disponibles 
 

Fuente: Encuesta Población Activa. INE 
 
 
En definitiva, el marco de referencia al que se han reajustado los datos de la EACT, creado a 
partir de la información recogida de la EPA para Aragón, ha quedado establecido como se 
recoge en el cuadro adjunto. 
 
  

100,3 106,7 104,6 94,4

96,6 99,0 99,9

104,1 106,0 107,9 107,9 111,3 114,3 108,2 108,1

357,1 341,1 344,9 330,2 325,5 347,3 355,1 366,3

374,3 384,5

366,4

373,3 379,1 389,6 385,4

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022T1 2022T2 2022T3*

Asal. Público Asal. Privado
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Marco de Referencia 
(Miles de personas) 

  Aragón Huesca Teruel Zaragoza 

Total 493,5 80,7 48,9 363,9 

Sexo         

Hombres 260,3 43,4 25,9 191,0 

Mujeres 233,3 37,3 23,1 172,9 

Edad         

De 16 a 24 años 28,3 4,2 1,2 22,9 

De 25 a 54 años 357,2 54,8 38,6 263,8 

55 y más años 108,0 21,6 9,2 77,2 

Sector         

Agricultura 17,7 6,8 3,7 7,2 

Industria 100,5 16,9 9,7 73,9 

Construcción  25,2 4,2 2,8 18,2 

Servicios 350,1 52,8 32,8 264,5 

Situación Profesional         

Asalariado/a Público 108,1 17,4 10,8 79,8 

Asalariado/a privado 385,4 63,3 38,1 284,1 

 
 
Marco de Referencia 
(Porcentajes sobre el total de cada variable) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

  

Sexo Edad Sector de actividad Situación 
profesional 

Media: 44,5 años 

52,7% 47,3%

5,7%

72,4%

21,9%

3,6%

25,5%

70,9%

21,9%

78,1%

Hombres Mujeres De 16 a 24
años

De 25 a 54
años

55 y más
años

Agricultura Industria y
Construcción

Servicios Asalariado
Público

Asalariado
Privado
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1.  DATOS DE CLASIFICACIÓN PERSONAL 
 

El 94,3% de la población asalariada de la Comunidad de 
Aragón tiene más de 25 años. Apenas un 6% tiene menos de 
25 años (5,7%) y casi tres cuartas partes tiene entre 25 y 54 
años (72,4%). 
 
Todo ello se traduce en una media de edad de las personas 
asalariadas de Aragón de 44,5 años. 
 
La distribución de las personas asalariadas por sexo muestra 

un mayor peso de la población masculina (casi el 53%) que el de la población femenina (47%). 
Aunque esta desproporción es más ajustada que la que se produce en el colectivo de personas 
ocupadas (54,3% hombres frente al 45,7% de mujeres), se aleja de la que se detecta en el 
conjunto de la población aragonesa (aproximadamente el 49% de hombres y el 51% de mujeres). 
 
Gráfico 1. Sexo y Edad de la población asalariada. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
La gran mayoría de esta población asalariada (casi el 92%) tiene nacionalidad española, ya sea 
de origen (88,1%), nacionalizada (2,0%) o con doble nacionalidad (1,8%). Entre las personas no 
españolas, el peso de las que provienen de otro estado de la UE (4,3%) es similar a las que 
provienen del resto del mundo (4,1%). 
 
Gráfico 2. Nacionalidad de la población asalariada. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados  

La población 
asalariada en Aragón 

tiene una media de 
edad de 44,5 años. Con 

predominio de los 
hombres. La tercera 
parte tiene estudios 

medios o superiores . 

 

Española de 
origen
88,1%

Española 
nacionalizado/a

2,0%

Española y otra
1,6%

Otro Estado de la 
U.E.
4,3%

Otro Estado
4,1%

47,3% 52,7% 

5,7%

72,4%

21,9%

De 16 a 24 años De 25 a 54 años 55 y más años
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El 33,5% de las personas asalariadas tienen estudios universitarios medios (14,6%) o superiores 
o de grado (18,9%). En la provincia de Zaragoza este peso de las personas con estudios medios 
o superiores llega al 35,0%. 
 
Tabla 1. Estudios de la población asalariada (titulación 4 niveles). Porcentaje sobre el total de 
Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 Aragón Huesca Teruel Zaragoza 
Medios o superiores 33,5% 29,7% 28,1% 35,0% 

Secundarios 18,4% 24,6% 17,5% 17,2% 

Profesionales 29,8% 28,4% 31,7% 29,8% 

Primaria o inferior 18,3% 17,2% 22,7% 17,9% 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
El segundo grupo con mayor peso relativo son las personas con estudios profesionales (casi el 
30% de la población asalariada). Con predominio de las personas con título de FP II (18,3%), 7 
puntos porcentuales más que las que tienen estudios de FP I (11,4%). 
 
En Teruel, las personas con estudios profesionales (31,7%) superan la media de Aragón (29,8%). 
Lo mismo ocurre con las personas con estudios primarios o inferiores: en la provincia de Teruel 
este peso porcentual (22,7%) es más de 4 puntos mayor que la media en Aragón (18,3%). 
 
Las personas asalariadas con estudios secundarios suponen un 18,4% en el conjunto de la 
Comunidad de Aragón. Destacando relativamente más, en Huesca donde alcanza el 24,6%. 
 
Gráfico 3. Estudios de la población asalariada (titulación 6 niveles). Porcentaje sobre el total de 
Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
  

Primaria o 
inferior
18,3%

FP I
11,4%

FP II
18,3%

Secundarios
18,4%

Medios
14,6%

Grado / 
Superiores

18,9%
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Como último dato sociodemográfico, indicar que el 46% de la población asalariada está casada 
(en primeras o segundas nupcias), aunque el peso de las personas solteras es importante: 
43,5%. 
 
Gráfico 4. Estado civil legal de la población asalariada. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 

En el conjunto de la Comunidad de Aragón el sector de la 
economía que agrupa un mayor volumen de empleo es el 
sector servicios: el 70,9% del colectivo de asalariados trabaja 
en algunas de las ramas del sector terciario. 
 
Esta circunstancia es algo mayor entre las personas 
asalariadas residentes en la provincia de Zaragoza, donde 
casi el 73% pertenece a ese sector. 
 

La agrupación de industria y construcción acoge al 25,5% de la población asalariada de 
Aragón. Proporción que es muy similar en las tres provincias. 
 
El sector primario, que acoge al 3,6% de personas asalariadas en Aragón, tiene más peso 
relativo en Huesca (8,4%) o Teruel (7,6%) que en Zaragoza (2,0%). 
 
Tabla 2. Sector de actividad y Situación profesional de la población asalariada. Porcentaje sobre 
el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 Aragón Huesca Teruel Zaragoza 
Sector de Actividad     
Agricultura 3,6% 8,4% 7,6% 2,0% 
Industria y Construcción 25,5% 26,1% 25,5% 25,3% 
Servicios 70,9% 65,4% 67,0% 72,7% 
Situación Profesional     
Asalariado/a Público/a 21,9% 21,6% 22,2% 21,9% 
Asalariado/a Privado/a 78,1% 78,4% 77,8% 78,1% 

 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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La distribución de las personas asalariadas entre públicas y privadas mantiene una proporción 
similar en las tres provincias: en torno al 78% son asalariadas del sector privado y en torno al 
22% trabajan en el sector público. 
 
Desde la perspectiva de la ocupación u oficio desempeñado por este colectivo de 
trabajadores/as, cerca de la tercera parte (31,3%) se clasifica con un perfil técnico. También 
destaca el perfil administrativo (16,1%), las personas que trabajan en la industria no 
siderometalúrgica (14,2%) y la hostelería (13,6%). 
 
Tabla 3. Tipo de profesión de la población asalariada (11 grupos). Porcentaje sobre el total de 
Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 Aragón Huesca Teruel Zaragoza 
Técnicos 31,3% 27,8% 24,5% 33,0% 
Profesores 8,5% 4,9% 6,0% 9,6% 
Directivos 2,6% 1,3% 6,0% 2,4% 
Administrativos 16,1% 13,6% 17,9% 16,4% 
Vendedores 5,1% 3,4% 5,5% 5,4% 
Hostelería 13,6% 17,0% 16,4% 12,4% 
Siderurgia 1,2% 1,4% 1,0% 1,1% 
Metalurgia 4,5% 6,9% 3,2% 4,2% 
Construcción 0,9%   2,8% 0,8% 
Resto Industria 14,2% 19,4% 16,1% 12,8% 
Resto 2,2% 4,3% ,5% 2,0% 

 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En otro orden de cosas, el 77% de las y los asalariados han declarado tener un empleo único y 
algo más del 12% requieren de un segundo empleo de carácter permanente. El 8% se apoyan en 
un segundo empleo ocasional en su vida profesional. 
 
Gráfico 5. Existencia de otro empleo remunerado en la población asalariada. Porcentaje sobre 
el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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2.  DESCRIPCIÓN DEL PUESTO DE TRABAJO 
 

2.1. Contenido del Trabajo 
 

Casi la cuarta parte de la población asalariada de Aragón 
(24,7%) clasifican el contenido principal de su trabajo en el 
grupo de Tareas técnicas o científicas. Salud, servicios 
sociales y enseñanza. Profesionales liberales. 

 
Y dentro de ellas, tienen mayor relieve las referidas a los Servicios de enseñanza, educación o 
dinamización cultural (9,2%) o los Servicios de salud (medicina, enfermería...) con un 6,9%. 
 
También destacan, con un peso relativo cercano al 20%, el grupo de Tareas comerciales, 
contables, administrativas y otras de oficina (19,8%) y las de Producción, instalación, 
reparación, mantenimiento, embalaje (19,8%). 
 
Entre las tareas del primero de estos dos grupos, destacan las tareas asociadas a trabajos 
comerciales con relación directa con clientes o suministradores (10,1%). Y dentro de las tareas 
de producción, la que más proporción refleja es la que se refiere a la producción de todo tipo 
de bienes (9,2%). 
 
Gráfico 6. Contenido principal del trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Dentro de los grandes grupos de tareas, también destaca las relacionadas con la Hostelería, 
cuidado personal, transporte, limpieza o seguridad, situándose en cuarto lugar con un 16,5% 
de las personas asalariadas que las ejecutan. 
 
Tabla 4. Contenido principal del trabajo (desglose). Porcentaje sobre el total de Aragón y 
provincias 
(Base: Asalariados/as) 
 Aragón Huesca Teruel Zaragoza 
Organización, Dirección, Control 11,7% 10,7% 11,3% 11,9% 
Instalación, ajuste, mantenimiento y reparación 3,6% 6,3% 3,0% 3,1% 
Medición, análisis de muestras, pruebas y ensayos 1,2% 2,5% 1,3% ,9% 
Manutención máquinas... Carga/descarga... 4,5% ,3% 3,0% 5,6% 
Producción de todo tipo 9,2% 14,0% 10,5% 8,0% 
Control, supervisión de máquinas o instalaciones 
automatizadas 

0,7% 1,4% 1,0% 0,5% 

Embalaje, envasado, empaquetado 1,8% ,7%  2,3% 
Transportistas. Conducción vehículos transporte 3,7% 5,1% 8,8% 2,7% 
Explotación y extracción recursos naturales 3,1% 3,6% 4,2% 2,9% 
Limpieza, acondicionamiento de locales. Jardinería 3,8% 2,7% 2,3% 4,3% 
Análisis y programación informática. Diseño y 
elaboración Estudios 

3,5% 1,0% 0,1% 4,5% 

Ventanilla. Caja, recepción. Centralita telefónica 2,2% 2,3% 1,4% 2,3% 
Trabajos comerciales. Relación directa con clientes/as, 
suministradores/as 

10,1% 8,8% 15,8% 9,6% 

Tareas administrativas 3,9% 2,7% 1,9% 4,4% 
Trabajo diversificado de oficina o despacho 3,7% 3,6% 2,1% 3,9% 
Educación. Dinamización cultural 9,2% 4,9% 6,0% 10,5% 
Vigilancia y seguridad 2,5% 3,6% 2,8% 2,2% 
Otras tareas 0,6%   0,9% 
Hostelería 3,7% 5,4% 5,8% 3,0% 
Cuidado y bienestar personal 1,4% 1,9% 2,6% 1,2% 
Servicios de salud 6,9% 6,6% 6,9% 6,9% 
Servicios sociales, atención general; trabajo social 0,8% 1,5%  0,7% 
Servicios sociales, cuidado directo continuado 2,1% 3,2% 2,6% 1,8% 
Profesionales liberales 1,1% ,5% 2,5% 1,1% 
Reparto de paquetería, comida, etc. 1,3% 3,4% 1,1% 0,9% 
Servicios doméstico hogares particulares 3,8% 3,3% 3,0% 3,9% 

 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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En una primera agrupación (en cuatro grandes grupos) de 
las tareas desarrolladas por las personas asalariadas de 
Aragón, se concluye que el 50,5% de ellas requieren tener 
trato con otras personas. Este porcentaje es algo mayor en la 
provincia de Teruel (55,3%). 
 

La producción manual, que afecta a casi el 37% de la población asalariada aragonesa, tiene 
mayor relevancia en Huesca (43,3%). Mientras que el trabajo de oficina predomina más en la 
provincia de Zaragoza (casi el 14%), con casi dos puntos porcentuales más que la media 
aragonesa (12,2%). 
 
Gráfico 7. Tipo de tarea (4 clases). Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En una nueva agrupación de diez clases de tareas, destacan las que tienen que ver con la salud 
y la educación (20,3%) que compendian la educación y/o dinamización cultural (9,2%), los 
servicios de salud (6,9%) o servicios sociales (2,9%) y el cuidado y bienestar personal (1,4%). 
 
Tabla 5. Tipo de tarea (10 grupos). Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 Aragón Huesca Teruel Zaragoza 
Dirección pruebas 16,3% 14,2% 12,7% 17,3% 
Relación clientes 18,5% 20,1% 25,8% 17,1% 
Salud Educación 20,3% 18,1% 18,2% 21,1% 
Instalación equipos 3,6% 6,3% 3,0% 3,1% 
Carga descarga 6,3% 1,0% 3,0% 7,9% 
Producción 9,2% 14,0% 10,5% 8,0% 
Operar con máquinas 5,8% 10,0% 10,9% 4,1% 
Limpieza 7,6% 6,0% 5,3% 8,2% 
Tareas oficina 8,7% 6,8% 6,5% 9,4% 
Otras tareas 3,8% 3,6% 4,2% 3,7% 

 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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En segundo lugar, se encuentran las tareas que requieren relación con clientes (18,5%), que 
aglutinan los propios trabajos comerciales (10,1%), las tareas de hostelería (3,7%), las de 
recepción, ventanilla... (2,2%) y las de vigilancia y seguridad (2,5%). 
 
El tercer grupo destacado se refiere a la denominada dirección y pruebas (16,3%), que además 
de las propias tareas de organización, dirección y control (17,7%), añade las más técnicas como 
análisis y programación informática, diseño... (3,5%) o medición, análisis de muestras, pruebas 
y ensayos (1,2%). 
 

Algo más del 90% de la población asalariada de la 
Comunidad aragonesa manifiesta sentirse muy o bastante 
satisfecha con el contenido del trabajo que desarrolla.  
 
La provincia de Huesca es la que mayor proporción de 
asalariados/as satisfechos/as declara (92,5%). Mientras que 
en Teruel esa proporción (85,2%) se sitúa a cinco puntos por 
debajo de la media de Aragón (90,3%). 

 
Si se genera un indicador sintético (Índice de Satisfacción) que de un valor diferente a cada 
estado de las respuestas recogidas (-100 puntos a las personas nada satisfechas, -33,3 puntos 
a las personas poco satisfechas, 33,3 a quienes se declaran bastantes satisfechos o satisfechas 
y 100 punto positivos a las personas muy satisfechas), el valor medio de esa puntuación para el 
conjunto de Aragón sería de 50,5 puntos. 
 
La provincia de Zaragoza sería quien mayor índice de satisfacción con el contenido de trabajo 
declara (51,6 puntos) y la de Teruel la que menos (42,1 puntos). 
 
Gráfico 8. Satisfacción contenido trabajo (2 niveles) e Índice de Satisfacción con el contenido 
de trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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2.2. Tipo de contrato, antigüedad y tamaño del establecimiento 
 

La proporción de personas asalariadas con contrato 
indefinido en la comunidad de Aragón supera el 84%. 
 
En la provincia de Huesca, esa proporción se sitúa casi en el 
90% (88,2%). También se supera la media aragonesa en 
Teruel (85,8%), mientras que en la provincia de Zaragoza se 
observa el peso relativo más bajo (83,3%) de este tipo de 
contratos. 
 
Es en esta provincia de Zaragoza donde tienen más peso 
relativo los contratos temporales (casi 16%) al superar en un 
punto y medio el dato observado en el conjunto de Aragón 
(14,5%). 

 
Gráfico 9. Tipos de contratos. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Hay que señalar que los contratos temporales tienden a ser de cierta duración ya que el 64% 
dura más de seis meses, representando los mayores de un año el 40,6%. 
 
Gráfico 10. Duración contrato temporal. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as con contrato temporal) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados  
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Cerca del 42% tiene expectativas de renovarlo y algo más del 15% espera poder convertirlo a 
indefinido. Aunque es importante el peso de quien no sabe (o no contesta) cual será el futuro 
de su contrato (34,4%). 
 
Gráfico 11. Expectativas laborales. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as con contrato temporal) 

 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
El porcentaje de personas asalariadas que llevan entre uno y 
cuatro años en la empresa alcanza el 31,3% del total de 
personas asalariadas de Aragón. Pero también es importante 
el porcentaje de personas asalariadas con 20 o más años de 
antigüedad (29,3%). 
 
Esta combinación de personas de reciente incorporación con 
personas más veteranas en la empresa lleva a que la media 
de años en la empresa en Aragón se sitúe en los 12,6 años. 
 
 

 
Gráfico 12. Número de años que lleva trabajando en la empresa. Porcentaje sobre el total de 
Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Gráfico 13. Tamaño del establecimiento. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
De nuevo, una gran mayoría de población asalariada 
manifiesta su grado de satisfacción con las condiciones en 
las que desarrolla su trabajo. 
 
Así, más del 87% de este colectivo de asalariados y 
asalariadas en Aragón declaran sentirse muy o bastante 
satisfechos/as. 
 

Sólo en la provincia de Teruel se detecta algo más de insatisfacción situándose el porcentaje de 
muy o bastante satisfechos/as en el 82%. 
 
Gráfico 14. Nivel de satisfacción en el trabajo (2 niveles) e Índice de Satisfacción con el puesto 
de trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En términos de índice de satisfacción, los 41 puntos alcanzados en el conjunto de Aragón son 
ampliamente superados en Huesca (45,4 puntos). Quedan a más de tres puntos de distancia 
en Teruel (37,7 puntos), mientras que en Zaragoza (40,5 puntos) se detecta el dato más parecido 
al global de Aragón. 
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2.3. Cambio de trabajo y posibilidades de promoción 
 

En torno al 79% de la población asalariada en Aragón 
manifiesta que no se ha planteado cambiar de trabajo. 
 

En cambio, un colectivo del 21% sí lo ha hecho: y más de la 
mitad (11,4% del total de asalariados/as) han llegado a 
realizar gestiones para ello. 
 

La provincia de Zaragoza es donde se observa un mayor 
porcentaje de asalariados/as declaran haber hecho 
gestiones para cambiar de trabajo (12,2%) y la de Teruel 
donde menos personas asalariadas quieren cambiar de 
trabajo y han hecho alguna gestión (7,8%). 

 
Gráfico 15. Planteamiento cambio de trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En el ranking de motivos para querer cambiar de trabajo destaca, sobre todos los demás, la 
búsqueda de empleos mejor pagados: el 35,7% de las personas asalariadas que se han 
planteado cambiar de trabajo. A cierta distancia se coloca el interés por encontrar un empleo 
más acorde a su cualificación (15,0%). Y en tercer lugar, la necesidad de un trabajo con un 
horario más adecuado a sus necesidades (12,5%). 
 
Gráfico 16. Motivo para cambiar de trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que se han planteado cambiar de trabajo) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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En cuanto a las posibilidades de promoción, un 32% de la población asalariada en Aragón afirma 
haber promocionado en categoría profesional y/o remuneración a lo largo del tiempo en la 
empresa. Aunque el mayor porcentaje se concentra entre las personas asalariadas que 
declaran haberse mantenido en la misma situación a lo largo de los años (62,9%). 
 

Gráfico 17. Promociones personales. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
En Aragón el porcentaje de personas asalariadas satisfechas 
con las posibilidades de promoción (51,7%) supera a las 
personas insatisfechas (48,3%), debido al peso de la 
provincia de Zaragoza (53,7% y 46,3%, respectivamente), ya 
que tanto en la provincia de Huesca (45,7% y 54,3%) como en 
la de Teruel (46,7% y 53,3%), el efecto es el contrario. 
 

En cualquier caso, el índice sintético generado para la comparación de situaciones toma valores 
negativos en todos los ámbitos poblacionales analizados. Huesca y Teruel alcanzan los 10 
puntos negativos y Zaragoza se queda en -2,4 puntos. En el conjunto de la Comunidad esa 
puntuación es de -4,4 puntos. 
 
Gráfico 18. Satisfacción posibilidades promoción (2 niveles) e Índice Satisfacción Posibilidades 
de Promoción. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados  
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3.  HORARIOS DE TRABAJO 
 

3.1. Cuestiones generales sobre los horarios de trabajo 
 

El 56,0% de las personas asalariadas de Aragón se clasifican 
como trabajadores/as con una jornada normal, entendida 
como una jornada de entre 40 a 44 horas semanales. En 
Teruel, este peso es algo superior (58,3%), mientras que en 
Huesca sucede lo contrario (51,2%). Zaragoza, con el 56,8%, 
presenta porcentajes similares al conjunto comunitario. 
 
La jornada reducida (hasta 39 horas semanales) se produce 
entre el 38,9% de este colectivo de trabajadores y 
trabajadoras. 

 
Mientras que la jornada prolongada (más de 44 horas semanales) afecta al 5,1% de la población 
asalariada, con más incidencia en las provincias de Huesca y Teruel (en ambos casos, cerca del 
8%). 
 
 
Gráfico 19. Horas trabajadas por la población asalariada en una semana normal. Porcentaje 
sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Más significativo es el porcentaje de personas que trabajan 5 días por semana (86,2%). Con una 
cierta presencia de las semanas con más de 5 días de trabajo (11,0%). 
 
Gráfico 20. Días trabajados en una semana normal. Porcentaje sobre el total de Aragón y para 
cada sexo 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
 
Desde una perspectiva de género, los hombres asalariados de Aragón tienden a trabajar 5 días 
a la semana (91,2% de ellos), mientras que entre las asalariadas destaca el peso relativo de 
quienes trabajan más de 5 días por semana (15,8%). 
 
Respecto al tipo de jornada de trabajo, cerca del 75% de la población asalariada en Aragón 
trabaja en jornadas continuas de trabajo. A este grupo se podría añadir un 1,3% que combinan 
la jornada continua y la discontinua, en una semana tipo de trabajo, aunque con predominio de 
esta última. 
 
El grupo de personas que trabajan en jornadas discontinuas (cerca del 24%) o con predominio 
de ellas (0,5%), no alcanza la cuarta parte de colectivo de asalariados/as. 
 
Gráfico 21. Tipo de jornada. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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La jornada discontinua puede tener algo de más presencia en Huesca mientras que la 
continua prevalece en Teruel y Zaragoza. 
 
El domicilio particular es la opción más preferida por las personas asalariadas con jornada 
partida para realizar habitualmente su comida (51,6%). Pero no hay que perder de vista el peso 
relativo de asalariados/as que comen en su lugar de trabajo (20,7%) que no es un 
establecimiento acondicionado (bar o restaurante de la empresa: 3,9%). 
 
Gráfico 22. Lugar donde realiza habitualmente la comida. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que han trabajado de forma discontinua) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
De hecho, casi el 64% de este colectivo dispone de menos de una hora y cuarto para comer: 
16,8% tiene tres cuartos de hora y 47,1% entre 45 minutos y una hora y cuarto. 
 
Gráfico 23. Tiempo disponible para comer. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que han trabajado de forma discontinua) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Se trata de una comida caliente para la práctica totalidad de las personas encuestadas que 
paran su jornada laboral para comer (96%). 
 
Independientemente de la pausa propia de la comida, el 82,4% del conjunto de la población 
asalariada aragonesa (trabaje de forma continua o discontinua), dispone durante la jornada 
de trabajo de otras pausas, paradas o descansos. Circunstancia que se supera en Huesca 
(88,0%) y Teruel (85,5%) y es menor en Zaragoza (80,7%). 
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Gráfico 24. Pausas, paradas o descansos adicionales al de la comida. Porcentaje sobre el total 
de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
En la mayoría de los casos, el colectivo de asalariados/as que tienen alguna pausa para 
descansar a lo largo de su jornada laboral, declara una única pausa (83,6%).  
 
 
Gráfico 25. Número de pausas adicionales a la de la comida. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que tienen otras pausas) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Aunque casi el 72% puede elegir el momento en que pueden disfrutarlas. Se trata de pausas que 
no requieren ser cubiertas en el 89,5%. 
 
Gráfico 26. Elecciones de pausas, paradas o descanso y Sustituciones. Porcentaje sobre el total 
de Aragón 
(Base: Asalariados/as que tienen otras pausas) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 

Un 58,1% de las personas asalariadas de la Comunidad de 
Aragón se desplazan habitualmente en automóvil o 
motocicleta (vehículo motorizado) para ir de casa al trabajo.  
 
El segundo modo de acceder al puesto de trabajo que más 
destaca es del grupo de personas que van andando (23,2%). 
 

Por su parte, el transporte público es utilizado por el 13,6% del colectivo de asalariados y 
asalariadas. 
 
Gráfico 27. Medio de transporte habitual en el desplazamiento de casa - trabajo. Porcentaje 
sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Más del 87% de personas asalariadas que se desplazan para acudir a su puesto de trabajo 
tardan menos de 30 minutos en llegar. Un 46,3% lo hace en 15 minutos o menos y un 41,2%, 
entre 16 y 30 minutos. 
 
Gráfico 28. Tiempo de desplazamiento. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as que se desplazan para ir al trabajo) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En la provincia de Teruel el grupo de asalariados/as que llegan a su lugar de trabajo en 15 
minutos o menos, es del 71,0%. Y del 62,3% en Huesca. En Zaragoza, el 14,3% tarda más de media 
hora en llegar de casa a su trabajo. 
 
Predominan los horarios de trabajo fijos (casi el 65%) sobre los horarios flexibles (dentro de 
determinados márgenes) o variables (adaptados a exigencias de la empresa o de propia 
voluntad). 
 
Gráfico 29. Delimitación del horario trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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El fenómeno del trabajo a tiempo parcial afecta al 13,4% de 
personas asalariadas de Aragón; destacando en este sentido 
la provincia de Teruel con el 89,3%. 
 
 

 
Gráfico 30. Trabajo a tiempo parcial. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Se trata de un trabajo parcial que no supera las 23 horas semanales aunque prácticamente se 
trabajen cinco días de siete. 
 
Gráfico 31. Horas y días semanales trabajados en una semana normal. Medias del total de 
Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as a tiempo parcial) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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En casi el 63% de los casos, el motivo de trabajar a tiempo parcial se debe a que el puesto de 
trabajo está así definido por la empresa. No llegan al 14% las personas asalariadas que tienen 
este tipo de trabajo por iniciativa propia. 
 
Pero destaca el porcentaje de quienes trabajan a tiempo parcial por obligaciones personales 
(casi el 22%), ya sea por tener que atender a menores de 12 años que están a su cargo (20,5%) 
o tener que atender a personas dependientes (1,4%). 
 
 
Gráfico 32. Motivo del trabajo tiempo parcial. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as a tiempo parcial) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Algo menos del 41% está de acuerdo con trabajar las horas que trabaja en el puesto de trabajo 
parcial; aunque a cerca de la mitad le gustaría poder trabajar más horas (48,4%). 
 
Gráfico 33. Le gustaría cambiar el número de horas. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as a tiempo parcial) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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En otro orden de cosas, se puede destacar que una cuarta parte de las personas asalariadas 
de la Comunidad de Aragón declara no disponer de ningún dispositivo de control horario en su 
puesto de trabajo. Entre quienes sí disponen de alguno, lo más extendido es el reloj o aplicación 
informática para fichar (54,8%). El control personal por jefes/as o superiores/as apenas supone 
un 1,6%. 
 
Gráfico 34. Tipo de control horario. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 

Analizando otras cuestiones sobre los horarios de trabajo de 
las personas asalariadas de Aragón, se puede destacar que 
un 87,4% de este colectivo dispone de dos días de descanso 
semanales seguidos. 
 
El trabajo en fin de semana tiene cierta relevancia. Casi un 
24% trabaja a turnos con horarios rotativos, mientras que el 
trabajo nocturno afecta a casi el 18% de la población 
asalariada. Por último, un 15,5% ha declarado haber 
trabajado alguna vez más de 19 horas diarias. 

 
Gráfico 35. Otras cuestiones sobre el horario de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de 
Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Para finalizar, señalar que en el colectivo de personas asalariadas de Aragón el fenómeno de lo 
que se denomina horario de verano tiene poca representación. 
 
Gráfico 36. Disfrutan de horario de verano. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Gráfico 37. Satisfacción con el horario (2 niveles) e Índice Satisfacción Horario de Trabajo. 
Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 

3.2. Conciliación del horario de trabajo y las obligaciones personales 
 

En la Comunidad de Aragón un 72,7% de las personas 
asalariadas declaran que tienen que dedicar tiempo diario, 
en días laborales, a las tareas del hogar (el 37,7% dedica más 
de una hora al día a esa labor), al cuidado de personas (al 
menos media hora diaria) por enfermedad, discapacidad, 
ancianidad, menores... (2,4%) o ambas tareas (32,6%). 

 
 
Gráfico 38. Dedicación a tareas del hogar o cuidados de personas. Porcentaje sobre el total de 
Aragón y para cada sexo 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Estas tareas recaen, fundamentalmente, sobre el colectivo de las mujeres asalariadas: casi el 
82% de ellas se ven afectadas por esas obligaciones personales. 
 
En cuanto a los hombres asalariados, el 35,5% afirman no verse afectados por ninguna de estas 
tareas duplicando, prácticamente, el porcentaje de mujeres asalariadas que tampoco las 
afrontan (18,3%). 
 
En general, estas tareas suponen una dedicación media diaria (en un día laboral) de más de 
dos horas (casi 124 minutos); predominando las personas que requieren entre una y dos horas 
(76,6%). 
 
Gráfico 39. Tiempo medio diario (minutos) dedicado a tareas del hogar y/o cuidados. 
Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as con tareas del hogar y/o cuidados) 

 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Por otra parte, casi el 82% de las personas asalariadas declara que su horario laboral le permite 
atender sus obligaciones familiares y sociales muy bien (23,7%) o bastante bien (58,1%); 
circunstancia que se reproduce con bastante similitud entre las tres provincias aragonesas. 
 
Gráfico 40. Su horario le permite atender obligaciones familiares o sociales. Porcentaje sobre el 
total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Un 82,5% de las personas asalariadas no desean trabajar menos a cambio de salario: el 70,5% 
porque no están interesadas en trabajar menos horas y el 12,0% porque no están dispuestas a 
perder salario. 
 
En torno al 17% de asalariados/as estarían dispuestos a perder poder adquisitivo a cambio de 
trabajar menos horas. 
 
Gráfico 41. Trabajaría menos horas a cambio de salario. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 

3.3. Vacaciones 
 

Los datos de la encuesta reflejan que prácticamente el 77% 
de las personas asalariadas de la Comunidad de Aragón han 
disfrutado, en los doce últimos meses, de las vacaciones 
completas correspondientes a un año de trabajo. 
 

Este porcentaje, que es el mismo que se detecta en la provincia de Zaragoza, es algo inferior en 
la provincia de Huesca (75,1%) y más de tres puntos superior en la de Teruel (80,2%). 
 
Gráfico 42. Ha disfrutado en últimos doce meses de vacaciones completas. Porcentaje sobre el 
total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Se trata de unas vacaciones con una duración de 4 o 5 semanas (71,9%) o incluso más (14,0%). 
 
Gráfico 43. Duración de vacaciones completas 
(Base: Asalariados/as que han disfrutado de vacaciones) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Estas vacaciones son, normalmente, disfrutadas en el periodo del año que propuso la propia 
persona asalariada (52,6%). En Aragón, las empresas fijan el periodo vacacional a su personal 
asalariado en el 25,8% de los casos, quedando un 21,6% restante de casos en los que las 
personas asalariadas eligen entre las opciones propuestas por las empresas. 
 
Gráfico 44. Decisión sobre el periodo de vacaciones. Porcentaje sobre el total de Aragón y 
provincias 
(Base: Asalariados/as que han disfrutado de vacaciones) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En la provincia de Teruel, aunque la proporción de situaciones en las que la empresa fija el 
periodo vacacional es la más baja (14,3%) tiene mayor relevancia relativa la situación en la que 
la empresa ofrece unas opciones entre las que deben elegir las y los asalariados (37,8%). 
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La razón principal por la que no se ha disfrutado de vacaciones completas han sido por no haber 
trabajado el año completo (53,8%). Las exigencias de la empresa (24,6%) o la renuncia 
voluntaria (21,6%) tienen un peso similar entre el resto de los motivos aducidos. 
 
Gráfico 45. Motivo no disfrutar vacaciones completas. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que no han disfrutado de vacaciones) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados  
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4.  ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO 
 

4.1. Cuestiones generales sobre la organización del trabajo 
 

El trabajo desarrollado por las personas asalariadas de 
Aragón presenta algunos primeros resultados interesantes 
en cuanto a la organización general de sus tareas. 
 
En primer lugar, se puede destacar que en un 63,6% de las 
personas asalariadas, el desempeño de esas tareas implica 
hacer parte o todo su trabajo dentro de un grupo de trabajo. 
 
En un porcentaje similar, el desarrollo del trabajo requiere 

contacto directo con el público (62,1%). 
 
Las tareas de dirección y organización de otras personas afectan al 22,2% de las personas 
asalariadas de Aragón. En porcentajes parecidos se encuentran las respuestas positivas a 
cuestiones como la existencia de personas a cargo de las y los asalariados (21,0%) o el desarrollo 
de tareas que requieren la vigilancia de máquinas o instalaciones durante su funcionamiento 
(18,1%). 
 
Gráfico 46. Primeras cuestiones sobre la organización del trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el 
total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
En otro orden de cosas, se puede destacar que más de la mitad de las personas asalariadas 
ocupa el mismo puesto de trabajo (52,6%) a lo largo de su ejecución diaria. El resto de personas 
asalariadas varían de puesto de trabajo, casi el 30% rotando regularmente entre diferentes 
puestos (29,7%) y casi el 18% cambiando de puesto en función de las necesidades de la empresa 
(17,7%). 
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Gráfico 47. Puestos ocupados y existencia de una persona con cargo superior ante quien 
responder. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 

Ocupa diferentes puestos 

 
 
 
 
 

 
Responde ante superior o superiora 

 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Prácticamente la totalidad de la población asalariada (97,8%) ha de responder ante una 
persona con cargo superior al suyo. Aunque se puede afirmar que se aprecia un cierto grado de 
autonomía en el desarrollo de las tareas ya que apenas la cuarta parte de las personas 
encuestadas señalan que les indican con precisión el objetivo de su trabajo y el modo de 
hacerlo (25,1%). 
 
Entre esta población asalariada que han de responder ante una o un superior, al 43,6% le 
señalan con precisión el objetivo de su trabajo aunque el modo de su ejecución depende 
exclusivamente de ellos o ellas; y en el 31,2% restante les indican los objetivos de carácter general 
que posteriormente ha de concretar la persona que los ejecuta. 
 
 
Gráfico 48. Modo de recibir las órdenes. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que responden ante un superior) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Finalmente, en esta primera exposición de cuestiones que tienen que ver con la organización 
del trabajo de las personas asalariadas de la Comunidad de Aragón, destaca que (entre las 
personas que tienen que responder de su trabajo, junto con otros u otras compañeras, ante 
alguien) algo más de tres de cada cuatro de ellas no sienten ninguna discriminación en el 
trabajo (76,5%). 
 
Pero esta circunstancia también tiene su lectura opuesta según la cual el 23,5% del citado 
colectivo de asalariados/as aragoneses siente algún tipo de discriminación en el trabajo. 
 
La incidencia de la discriminación se asocia, entre un 18,1% de las esas personas asalariadas, a 
la que se refiere a las posibilidades de promoción. En un 4,0%, la sensación de discriminación se 
refiere a la ejecución de tareas y en el 1,3% restante se refiere a ambas circunstancias. 
 
Gráfico 49. Discriminación en el trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y para cada sexo 
(Base: Asalariados/as con mismo superior y no son únicas) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
El análisis por sexo revela que la sensación de algún tipo de discriminación es superior entre los 
asalariados (25,0%) que entre las asalariadas (21,7%). Entre ellos, destaca la discriminación en 
cuanto a posibilidades de promoción (19,2%) y entre ellas, la relacionada con la ejecución de 
tareas (4,3%). 
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De este modo, en el 73,7% de las personas encuestadas la solución a esas situaciones se 
solucionan, en la mayoría de los casos, personalmente. 
 
En un 12,1% la solución de las situaciones inesperadas es personal, pero sólo en los casos bien 
definidos previstos con antelación. 
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Gráfico 50. Cómo soluciona situaciones inesperadas. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
De hecho, prácticamente el 77% de las personas asalariadas reflejan que su trabajo implica 
resolver por su cuenta problemas imprevistos. 
 
Gráfico 51. Implicaciones del puesto de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Otros aspectos destacados de las implicaciones del puesto de trabajo son que el 63% puede 
cambiar el orden de las tareas a realizar y en casi un 52% pueden elegir o cambiar el método 
de trabajo. 
 
Casi el 55% de los y las asalariadas realizan tareas complejas. Cerca del 46% de asalariados/as 
declaran que las tareas que realizan son monótonas; y por encima del 41% esas tareas 
responden a estándares de calidad precisos. 
 
Aunque no llega a la tercera parte de asalariados o asalariadas quienes valoran la calidad del 
trabajo que realizan (32,1%). 
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En otro orden de cosas, aunque de forma muy mayoritaria no 
se producen (en el último año) situaciones de violencia, 
intimidación, acoso o discriminación grave (90,6%), se hace 
necesario destacar que hay en torno a un 8% de situaciones 
que sí se han producido. 

 
En un 4,2% de los casos han afectado personalmente a la persona entrevistada y en un 
porcentaje similar, se han producido y han podido ser observadas por la persona entrevistada 
(4,0%). 
 
Gráfico 52. Situaciones de violencia, acoso o discriminación en la empresa. Porcentaje sobre el 
total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Por provincias, en Huesca las situaciones que han sido observadas por las personas 
entrevistadas suponen un 5,6%. Teruel es la provincia con menos situaciones de este tipo 
declaradas: un 6,4% (4,5% personalmente afectadas y 1,9% observadas). En Zaragoza los 
resultados se aproximan a los datos del conjunto de la Comunidad. 
 

Cerca del 90% de las personas asalariadas se muestran muy 
o bastantes satisfechas con las relaciones con sus 
superiores.  
 
Este porcentaje es algo superior en la provincia de Huesca 
(92,3%). 
 

 
Analizando estos porcentajes en términos de del indicador sintético que se ha generado al 
efecto, la primera lectura delata un índice ciertamente positivo para el conjunto de Aragón (49,5 
puntos). 
 
La provincia de Zaragoza presenta una puntuación similar (49,6 puntos); en la provincia de 
Huesca se da la mayor puntuación (51,5 puntos), mientras que en la de Teruel (45,6 puntos) es 
cuatro puntos menor que la media aragonesa. 
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Gráfico 53. Satisfacción relaciones jefas/jefes e Índice Satisfacción Relaciones con las personas 
ante las que tiene que responder. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 

4.2. Condicionantes del ritmo de trabajo 
 

El 62,0% de las personas asalariadas de Aragón apuntan a las 
demandas externas de las personas usuarias que obligan a 
una respuesta inmediata como el factor que afecta 
principalmente al ritmo de trabajo.  
 
En una proporción parecida, el 59% de las personas 
asalariadas consideran que condicionan su ritmo de trabajo 
las demandas externas no inmediatas. 

 

Gráfico 54. Condicionantes del ritmo de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de Aragón. 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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El tercer factor más declarado se refiere a las tareas, normas de producción o de plazo que han 
de respetarse en un día como máximo (51,7%). 
 
No existe un factor único que determine el ritmo de trabajo de las y los asalariados de Aragón. 
Si acaso, la demanda externa (14,2%) o las normas o plazos (4,4%), como se ha indicado. En 
general, se produce una combinación de factores (62,6%) o no se declara ninguno (14,7%). 
 
Gráfico 55. Factores determinantes del ritmo de trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
 
 
En cualquier caso, el 60,4% de las personas asalariadas de Aragón pueden cambiar o elegir su 
ritmo de trabajo; sobre todo entre la población asalariada de Teruel (62,6%). Huesca presenta 
el porcentaje más bajo de este condicionante (54,9%). 
 
Gráfico 56. Puede elegir o cambiar el ritmo de trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón y 
provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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El índice de satisfacción del ritmo de trabajo de los 
trabajadores y trabajadoras asalariadas en Aragón se sitúa 
en 35,2 puntos. Sólo en la provincia de Huesca se superan los 
40 puntos. En esta provincia el porcentaje de personas 
asalariadas muy o bastante satisfechas (casi el 90%) es la 
más alta de las tres provincias aragonesas. 

 
Teruel detecta la puntación más baja (34 puntos) con el 82% de asalariados/as muy o bastante 
satisfechos. Zaragoza se sitúa también por debajo de la media aragonesa (33,5 puntos) con el 
porcentaje más bajo de satisfacción (81,1%). 
 
 
Gráfico 57. Satisfacción ritmo trabajo e Índice Satisfacción Ritmo de trabajo. Porcentaje sobre el 
total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Esta aparente contradicción entre los porcentajes de satisfacción y el índice asociado se 
justifica por el elevado porcentaje de asalariados/as que se manifiestan satisfechos/as (59,2% 
en Aragón, 63,1% en Huesca, 58,9% en Teruel y 58,4% en Zaragoza) respecto a los que se sienten 
muy satisfechos/as (23,3%, 26,5%, 23,2% y 22,7%, respectivamente). 
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4.3. Condicionantes del correcto desarrollo del trabajo. Productividad 
 

Un 90% de las personas asalariadas afirma disponer, por lo 
general, de información clara y suficiente para desarrollar 
correctamente su trabajo. 
 
El 88,2% declara la disponibilidad de la posibilidad de 
cooperación (intercambio de información y ayuda). Y 
también por encima del 80% de respuesta positiva se 
encuentra quienes afirman disponer de un local y mobiliarios 
adecuados (84,0%). 

 
En general, todas cuestiones que se han planteado al respecto presentan una respuesta positiva 
por encima del 50%: tiempo suficiente (casi 79%), documentación adecuada (70%), 
herramientas adecuadas (63,4%) o programas informáticos adecuados (62,3%). 
 
El porcentaje positivo más bajo corresponde a la disponibilidad de un número suficiente de 
colaboradores/as: 57,3%. 
 
Gráfico 58. Cuestiones para el correcto desarrollo del trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total 
de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Así, un 48,5% de las personas asalariadas de Aragón consideran que la productividad de su 
trabajo ha aumentado en los últimos cuatro años o desde que ocupa el puesto. Cerca del 83% 
considera que sigue igual y apenas un 6% cree que ha disminuido. 
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Gráfico 59. Productividad de su trabajo en los últimos 4 años. Porcentaje sobre el total de Aragón 
y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
La provincia con menor porcentaje de aumento de productividad es Zaragoza (46,2%) ya que 
tanto en Huesca (53,3%) como en Teruel (57,3%) esa sensación supera en el 50% de su población 
asalariada. 
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5.  EQUIPOS UTILIZADOS Y FORMACIÓN 
 

El 61,5% de la población asalariada en Aragón utiliza en su 
trabajo herramientas informáticas de oficina (procesador de 
texto, bases de datos...), paquetes integrados de gestión 
financiera o contable, otras aplicaciones informáticas 
(videoconferencias...) o diseño asistido por ordenador. 

 
El uso de otro tipo de útiles como las herramientas manuales (38,3% de los y las asalariadas de 
Aragón) o del equipo de oficina tradicional, archivos manuales... (32,3%), se sitúan bastante por 
debajo de las herramientas informáticas. El resto de los equipos o dispositivos se ven afectados 
más por el tipo de trabajo del que se trate. 
 
Gráfico 60. Equipos usados en su trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
El 98,3% de personas asalariadas hacen un uso habitual de esos útiles informáticos y el 94,0% 
consideran adecuados los que disponen en su puesto de trabajo. 
 
Gráfico 61. Frecuencia de uso y adecuación. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que usan útiles informáticos de oficina...) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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El 63% de la población asalariada utiliza correo electrónico en el desempeño de su trabajo: el 
58,1% de forma habitual y casi el 5% de forma ocasional. Por su parte, el acceso a internet es 
declarado por 65,6% de las personas asalariadas de Aragón; el 59,3% habitualmente y el 6,3% 
de forma ocasional. 
 
Gráfico 62. Uso de correo electrónico o internet. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Casi el 40% de las personas asalariadas de Aragón han 
realizado, en el último año, algún curso de 40 o más horas 
cuyo contenido estuviera relacionado con su trabajo actual 
(38,3%). 
 
 

Teruel destaca, entre las tres provincias aragonesas, como la que mayor población asalariada 
acude a este tipo de formación (43,7%). En Huesca el efecto es el opuesto: el 36,5% de su 
población asalariada ha sido formada en los últimos doce meses. Por su parte, en la provincia 
de Zaragoza el porcentaje es similar al conjunto de Aragón. 
 
Gráfico 63. Realización algún curso de formación. Porcentaje sobre el total de Aragón y 
provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Hay que resaltar que en el 52,3% de los casos, estos cursos se han llevado a cabo por iniciativa 
de la propia empresa y el 35,1% se han realizado por iniciativa de la persona asalariada, pero 
contando con facilidades o financiación de la empresa. 
 
 
Gráfico 64. Iniciativa del curso. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que han realizado cursos) 

 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Queda un 12,7% de población asalariada que el curso realizado ha sido por iniciativa propia, sin 
contar con apoyo empresarial: ni facilitando su participación ni financiándola. 
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6.  AMBIENTE DE TRABAJO Y EXPOSICIÓN A RIESGOS 
 

6.1. Condiciones materiales en que se desempeña el trabajo 
 

El 19,5% de la población asalariada de Aragón realiza todo o 
parte de su trabajo en la calle. 
 
Se trata de los y las conductoras de vehículos cerrados como 
autobuses o taxis... (12,0%), de las personas que se desplazan 
a pie o en vehículos no cerrados como motos, bicicletas... 
(3,3%) y de las personas que trabajan al aire libre (4,3%). 
 

 
Gráfico 65. Trabajo en la calle. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Por su parte, las personas que declaran realizar su trabajo en un local (todo o en parte) suman 
el 92,3% de la población asalariada. Son mayoría quienes trabajan en un local cerrado (86%), 
predominando quienes trabajan en locales de más de 200 m² (63,8%) sobre quien lo hace en 
establecimientos más pequeños (22,3%). 
 
Gráfico 66. Trabajo en local. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Apenas el 4% afirma trabajar en su propio domicilio, aunque el 30% podrían hacerlo, bien por 
completo (9,0%) o bien en parte (21,1%). 
 
Gráfico 67. Posibilidad de trabajar desde su domicilio. Porcentaje sobre el total de Aragón y 
provincias 
(Base: Asalariados/as que trabajan en local cerrado o semicerrado) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Son las personas asalariadas de la provincia de Zaragoza quienes más declaran esa posibilidad: 
el 10,5% podrían realizar todo su trabajo desde su domicilio y el 21,5% parte de su trabajo. 
 
En general en la Comunidad de Aragón, entre todas las personas asalariadas que podrían 
trabajar desde su domicilio, cerca del 30% no suelen hacerlo nunca y un 18,0% no suele hacerlo 
pero lo hizo durante el periodo de pandemia Covid-19. 
 
Más de la mitad sí han trabajado en su domicilio, ya sea puntualmente (27,7%) o en 
circunstancias excepcionales más o menos repetibles (24,6%). 
 
Gráfico 68. Suele trabajar en su domicilio. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que podrían trabajar en su domicilio) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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De forma mayoritaria, las persona asalariadas de Aragón 
afirman trabajar en una atmósfera con aire acondicionado o 
similares (80,9%). 
 
Por provincias, este porcentaje es susceptiblemente superior 
en Teruel /88,5%) y Huesca (83,0%). Sólo en la provincia de 
Zaragoza (79,3%) ese dato se sitúa por debajo de la media 

aragonesa. 
 
Gráfico 69. Trabaja en atmósfera climatizada. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as que trabajan en local, domicilio o instalaciones de clientes) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Esta circunstancia se traduce en que casi las tres cuartas partes de personas asalariadas en 
Aragón califican de confortable todo el año la temperatura de su puesto de trabajo (73,9%). 
 
Gráfico 70. Temperatura en el puesto trabajo. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que trabajan en local, domicilio o instalaciones de clientes) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Apenas un 13% de la población asalariada afirma que su 
trabajo o su lugar de trabajo presenta corrientes de aire. Se 
trata de la situación de no confortabilidad más destacada 
por las personas que han participado en el estudio. 
 

Otras situaciones en las que aproximadamente una de cada diez personas asalariadas 
manifiesta su desagrado son la suciedad en el puesto de trabajo (10,5%) o la presencia de 
humedad (9,5%). 
 
Gráfico 71. Características o situaciones del lugar de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de 
Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
El resto de las situaciones planteadas han sido la ausencia de vistas al exterior (5,5%), la 
ausencia o mal estado de las instalaciones sanitarias (4,0%) y los trabajos con iluminación 
artificial insuficiente (3,7%). 
 

Nueve de cada diez personas asalariadas que trabajan en la 
Comunidad de Aragón se muestran muy satisfechas (27,0%) 
o bastante satisfechas (64,3%) con las condiciones 
materiales en las que desempeña su trabajo. 
 
Lo que se traduce en un índice de satisfacción con una 
puntuación positiva de 44,4 puntos en la Comunidad. 

 
En el análisis provincial destaca Teruel con un índice de 47 puntos producido por el alto 
porcentaje de personas satisfechas (95,2%) que se localizan en dicha provincia. 
 
Tanto Huesca como Zaragoza ofrecen datos muy similares a la media aragonesa. 
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Gráfico 72. Satisfacción condiciones materiales e Índice Satisfacción de las Condiciones 
Materiales. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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6.2. Obligaciones del puesto de trabajo 
 

El uso, en el puesto de trabajo, de prendas de vestir diferentes 
a las habituales, se produce en el 56% de las personas 
asalariadas de Aragón. 
 
 

También tienen cierta trascendencia la población asalariada que se ve obligada a prestar 
concentración o vigilancia continua (48,8%) o permanecer mucho tiempo de pie (46,4%). 
 
Gráfico 73. Obligaciones del puesto de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
 
 
Para finalizar, también tiene cierta importancia, entre las obligaciones del puesto de trabajo, 
situaciones como tener que mirar de manera continua la pantalla de un ordenador (42,8%), 
permanecer mucho tiempo en una postura pesada o cansada a la larga (33,2%) y repetir 
reiteradamente una misma secuencia de movimientos, gestos u operaciones (32,4%). 
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En Aragón, el 80,9% de la población asalariada afirma sentirse 
(muy o bastante) satisfecha con las situaciones de dureza 
que le obliga su puesto de trabajo. 
 
Zaragoza destaca como la provincia con menos grado de 
satisfacción, lo que se traduce en un índice por debajo de los 
30 puntos, alejado de las otras dos provincias aragonesas. 

 
Gráfico 74. Satisfacción dureza del trabajo e Índice Satisfacción Dureza del trabajo. Porcentaje 
sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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6.3. Riesgos del puesto de trabajo 
 

Entre las exposiciones de los puestos de trabajo de las 
personas asalariadas, destacan los riesgos a sufrir heridas, 
ya sea provocadas por las herramientas o materiales con los 
que trabajan (27,2%) o por las máquinas que utilizan (20,5%). 
 
Desde un punto de vista más psicológico, también destacan 
las preocupaciones que inciden en la calidad del sueño 
(21,5%). 

 
Entre los primeros puestos de este ranking destacan, además, otros riesgos físicos como los 
accidentes de circulación (18,5%) o el de sufrir alguna infección (18,3%) por microbios, virus o 
parásitos. 
 
Gráfico 75. Exposiciones del puesto de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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En este análisis de diferentes exposiciones, se han presentado 16 situaciones a la valoración de 
las personas entrevistadas. La media del número de exposiciones citadas es de 2,0. 
 
Para protegerse de las distintas situaciones las y los asalariados de Aragón tienden a usar 
calzado especial (51,4%) y/o guantes (50,6%). Otro tipo de protecciones como el uso habitual de 
mascarillas (27,8%), gafas de protección no ópticas (20,8%) o protectores acústicos (20,1%), etc. 
dependen de los propios puestos trabajos desarrollados. 
 
Gráfico 76. Equipos de protección usados en su trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de 
Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Además, cerca del 90% de la población asalariada manifiesta sentirse muy bien (61,6%) o 
bastante (24,8%) informada por la empresa respecto a los riesgos de su puesto de trabajo y de 
las medidas de prevención a adoptar. 
 
Gráfico 77. Se siente Informado/a sobre riesgos. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados  
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Casi el 70% de los y las asalariadas de Argón han respondido 
afirmativamente cuando se les ha preguntado por la 
existencia en su empresa de delegados o delegadas de 
prevención y/o de un comité de seguridad y salud laboral. 
 
Esta proporción es mayor entre la población asalariada de la 
provincia de Zaragoza (71,1%) que la que se produce en 
Huesca (65,7%) o Teruel (66,8%), en ambos casos por debajo 
de la media aragonesa (69,8%). 
 
Tiene cierta relevancia, en general, la proporción de personas 
asalariadas que no saben o no contestan (11,2%) a esta 
cuestión, sobre todo en la provincia de Huesca (14,4%). 

 
 
Gráfico 78. Existencia de delegadas/os o comité de prevención o salud. Porcentaje sobre el total 
de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Gráfico 79. Realización de actividades relacionadas con la seguridad y la salud laboral. 
Porcentaje de “Sí” sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
En términos generales, más de la tercera parte de las personas asalariadas han respondido 
positivamente a las distintas actividades concretadas relacionadas a la seguridad y salud 
laboral. 
 

En torno al 8% de la población asalariada manifiesta haber 
sufrido, en el último año, algún tipo de baja laboral; ya sea por 
enfermedad (4,7%), por accidente (3,0%) o por ambas 
circunstancias (0,4%). 
 
Estas bajas laborales se dan menos en las provincias de 
Huesca (6,7%) o Teruel (7,1%) que en la provincia de Zaragoza 
(8,5%). 

 
Gráfico 80. Baja laboral. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados  
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No obstante, en estos últimos doce meses, más del 18% de asalariados y asalariadas en Aragón 
declaran haber sufrido molestias físicas o psíquicas, causadas por el trabajo, aunque no hayan 
sido motivo de baja laboral. 
 
 
Gráfico 81. Molestias físicas o psíquicas sin baja. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
De nuevo, esta circunstancia es más observada entre la población asalariada de la provincia 
de Zaragoza (19,5%) que la de la provincia de Huesca (15,0%) o la de Teruel (13,6%). 
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laboral. 
 
 

En términos del indicador sintético, esto se traduce en una puntuación de 43,5 puntos positivos 
que se reproducen tanto en Zaragoza como en Huesca y se ven ligeramente superados en 
Teruel, donde el porcentaje de satisfacción es algo superior. 
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Gráfico 82. Satisfacción riesgos del trabajo e Índice Satisfacción Riesgos del trabajo. Porcentaje 
sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
 
 
 

6.4. Presión psicológica que provoca el puesto de trabajo 
 

Un 50,1% de las personas que trabajan como asalariadas en 
Aragón han afirmado que su trabajo le obliga a retener 
mucha información a la vez. 
 
El 55,0% declara que un error en su cometido puede o podría 
ocasionar consecuencias graves para la calidad del 
producto o servicio. Otro 44,7% se teme que los errores 
afectarían a los costes financieros de la empresa. 
 
La incidencia de los errores sobre la seguridad, suya o de 
otras personas, (35,1%) y los que tendrían algún tipo de 
sanción (33,6%), son respondidos afirmativamente por una 
tercera parte aproximada de los y las asalariadas. 
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Gráfico 83. Presión psicológica en el puesto de trabajo. Porcentaje de “Sí” sobre el total de 
Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
Por último, las tensiones provocadas por las relaciones con el público solo afectan al 17,6% de la 
población asalariada. Un 55,5% no vive a menudo este tipo de situaciones y un 26,8% no tiene 
relación con el público. 
 

No llega al 70% el colectivo de personas asalariadas que 
muestran su satisfacción por el grado de stress o presión 
psicológica que produce su actividad laboral. Lo que se 
traduce en uno de los índices de satisfacción más bajos 
(aunque positivo) de los analizados hasta ahora: 18,9 puntos. 
 

 
Gráfico 84. Satisfacción stress, presión psicológica e Índice Satisfacción Stress, Presión 
Psicológica. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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La provincia de Zaragoza (con un porcentaje de satisfacción similar al conjunto aragonés) 
presenta la puntuación más baja (18,1 puntos). La provincia de Huesca (con 21,2 puntos y 73,8% 
de personas satisfechas) es la que más positivamente valora esta circunstancia. Por su parte, 
la provincia de Teruel, aunque presenta la proporción más baja de población satisfecha (64,1%), 
tiene una puntuación del índice (20,4 puntos) más alta que en el total de Aragón, provocada por 
elevado porcentaje de personas muy satisfechas (22,7%). 
 
 

6.5. Los factores de riesgos psíquicos. Resumen 
 

En un análisis específico centrado en los seis factores que se 
consideran que pueden conllevar consecuencias psíquicas, 
destacan la retención de mucha información a la vez (50,1%) 
y prestar concentración o vigilancia específica (48,8%). 
 
 

En torno a la tercera parte de las personas asalariadas temen sufrir sanciones por los errores 
cometidos (33,6%) o tiene un trabajo que requiere repetir secuencias de movimientos, gestos u 
operaciones (32,4%). 
 
Menor incidencia se observa entre quienes declaran preocupaciones que inciden en el sueño 
(21,5%) o sufrir tensiones por el trato con el público (17,6%). 
 
Gráfico 85. Análisis específico de los factores de riesgo psíquico. Porcentaje de “Sí” sobre el total 
de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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7.  REMUNERACIÓN 
 

Un 27% de la población asalariada de Aragón declaran haber 
realizado horas extraordinarias en el último año, 
generalmente motivadas por situaciones no habituales: por 
días excepcionales (15,1%) o debido a periodos punta de 
producción (4,9%). 
 

Apenas un 7,4% declaran realizar horas extraordinarias de manera habitual. 
 
En la provincia de Huesca su incidencia es menor (19,3%). Mientras que destacan en la provincia 
de Teruel, donde un 32% de la población asalariada las realiza. En la provincia de Zaragoza, 
aunque la proporción (28,5%) es similar a la de Aragón, es donde más porcentaje de horas 
extraordinarias de forma frecuente se declaran (8,2%). 
 
Gráfico 86. Realización horas extraordinarias. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Lo más habitual es que esas horas se paguen, ya sea en remuneración (50,2%), en otro tipo de 
compensación (20,5%) o de ambas maneras (3,1%); pero llama la atención que la cuarta parte 
de ellas no sean abonadas (25,8%). 
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Gráfico 87. Remuneración o compensación por horas extraordinarias. Porcentaje sobre el total 
de Aragón 
(Base: Asalariados/as que declaran haber realizado horas extraordinarias) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Como no puede ser de otra manera, los ingresos de las personas asalariadas se sustentan en 
base al propio salario o sueldo fijo: el 98,8% de la población asalariada así lo declara. 
 
También tiene cierta importancia conceptos como el prorrateo de las pagas extra (35,1%) o los 
complementos por el desempeño profesional (22,6%) y los del trabajo nocturno o festivo (18,6%). 
 
Los complementos por productividad afectan al 11,9% de los y las asalariadas de Aragón. 
 
Gráfico 88. Conceptos incluidos en su remuneración. Porcentaje de “Sí” sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Más de la mitad de las personas asalariadas que realizan su 
actividad laboral en la Comunidad de Aragón tienen una 
remuneración neta mensual de 1.500 euros o menos. 
 

Un 8,0% declara unos ingresos mensuales netos de más de 
2.250 euros. 
 

Por término medio, los ingresos de las y los asalariados se 
sitúan en 1.486,20 euros netos mensuales. 
 

 
Gráfico 89. Remuneración neta del último mes. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Esta media solo se ve superada en la provincia de Zaragoza (1.502,70 euros al mes) donde el 
28,2% de las personas asalariadas ingresan de 1.501 a 2.250 euros al mes y un 8,8% más de 2.250 
euros al mes. 
 
Huesca es la provincia aragonesa con el sueldo medio más bajo (1.421,20 euros/mes) y Teruel 
(1.465,20 euros/mes) la que menos proporción de población asalariada ingresa por encima de 
2.250 euros (3,2%). En estas dos últimas provincias es más significativo el porcentaje de personas 
que no han respondido a este dato. 
 
 
En términos generales, la mitad de la población asalariada de Aragón tiene una remuneración 
que se puede considerar media (entre 7,50 y 12,49 euros a la hora). Un 19,3% tendría una 
remuneración considerada alta (por encima de los 12,50 euros la hora) y en un 20,3% la 
remuneración es considerada baja (menos de 7,50 euros por hora). 
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Gráfico 90. Salario por hora. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Lo más habitual es recibir 14 pagas anuales (59,0%), aunque el peso de la población que recibe 
una paga por mes es importante (36,6%). 
 
Gráfico 91. Pagas (nóminas) a lo largo del año. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Y finalmente, se puede resaltar que se trata de ingresos con cierta estabilidad ya que solo un 1% 
han declarado haber sufrido alguna reducción (10% de media) que se ha producido desde 2021. 
 
Gráfico 92. Reducción de la remuneración en los últimos cuatro años. Porcentaje sobre el total 
de Aragón 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Prácticamente el 45% de la población asalariada aragonesa 
no se siente satisfecha con su remuneración (44,8%). Esta 
circunstancia se traduce en el menor índice positivo que se 
ha dado entre las diferentes cuestiones analizadas a lo largo 
de este documento: 2,3 puntos para el conjunto de la 
Comunidad. 

 
En el análisis de la dinámica provincial, la población asalariada de Zaragoza es la que menos 
satisfacción declara: 53,6% de población satisfecha y 1,1 puntos del indicador sintético. 
 
La población asalariada de Huesca y Teruel muestran su satisfacción en términos porcentuales 
parejos (rondando el 60%), aunque en la provincia de Teruel la puntuación del índice (7,4 
puntos) es más alta que en Huesca (4,5 puntos). 
 
 
Gráfico 93. Satisfacción con el salario e Índice Satisfacción Salario. Porcentaje sobre el total de 
Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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8.  AFILIACIÓN SINDICAL Y DETERIORO DE LAS CONDICIONES 
LABORALES 
 
El porcentaje de población asalariada afiliada a alguna organización sindical se sitúa por 
debajo del 22% en el total de la Comunidad aragonesa. No llega al 20% en la provincia de Teruel 
y supera el 23% en la de Huesca. La provincia de Zaragoza presenta los mismos datos que la 
media comunitaria. 
 
Gráfico 94. Afiliación sindical. Porcentaje sobre el total de Aragón y provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 

 
 
Casi el 18% de las y los asalariados en Aragón declara la existencia de deterioro en alguna de 
sus condiciones laborales, en los últimos cuatro años. Deterioro que es más pronunciado entre 
la población asalariada de Teruel (22,5%) y menos entre las y los asalariados de Huesca (12,4%). 
 
Gráfico 95. Existencia de deterioro en últimos cuatro. Porcentaje sobre el total de Aragón y 
provincias 
(Base: Asalariados/as) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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Este deterioro declarado es considerado grave por el 54,0% de la población asalariada afectada 
y se produce desde 2019. 
 
Gráfico 96. Gravedad del deterioro. Porcentaje sobre el total de Aragón 
(Base: Asalariados/as que declaran existencia de deterioro) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: Encuesta Aragonesa de Condiciones de Trabajo 2022. Datos Elevados 
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